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Отчет
о проведении мероприятий ко Дню образования ДАССР
В МБОУ «Чиркейский образовательный центр им. А. Омарова».
Внеклассные мероприятия, посвященные празднованию 100 - летия со дня образования ДАССР, прошли с 11 января в МБОУ «Чиркейский образовательный центр им. А. Омарова».
 В школе утвержден план мероприятий, посвященных 100 – летию со дня образования ДАССР, проведены открытые уроки, классные часы, , открытые мероприятия, конкурсы чтецов стихов на родном и русском языках. Были оформлены тематические стенды и уголки, посвященные этой дате, оформлены выставки книг, рисунков, и все мероприятия, проведенные в рамках этого праздника отражены на сайте школы .
Цель мероприятий – знакомство учащихся с историей становления родного края, его историческое  значение, развитие у молодежи и подрастающего поколения чувства патриотизма и гордости за свой регион.
Было проведено внеклассные мероприятие в честь открытия года 100- летия ДАССР«-7 кл. Конкурс сочинений на тему « Хочу воспеть свой Дагесан»-6-8 кл. Конкурс на лучший рисунок и исследовательскую работу « Пою мою Республику», просмотр презентаций и видеороликов на данную тему . В школе прошло мероприятие на тему «Старинная дагестанская свадьба» с участием 1 кл. Педагоги центра приняли участие в акции « Фото в национальных костюмах». Также была организована  выставка национальных костюмов. 
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