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Информация о проведении Всероссийского субботника в МБОУ «Чиркейский образовательный центр им. А.Омарова»


	23.09.20 г  учащиеся МБОУ «Чиркейский образовательный центр им. А.Омарова» приняли участие во Всероссийском субботнике «Чистые берега»  
	Цель субботника: развитие у подрастающего поколения чувства причастности к решению экологических проблем своего родного села, привлечение к общественно-значимой природоохранной деятельности, пропаганда значимости экологического движения в школе.
	Экологическая акция «Мы за чистое село » проходила традиционно на территории водоохраной (прибрежной) зоны правого  ЧГЭС.
Нас всегда с детства учат и мы знаем, что надо беречь природу родного края! Нам надо заботиться о чистоте водоемов и рек, а так же окружающей нас природы. И  учащиеся 9 го класса, решили провести небольшую агитацию , чтобы привлечь внимание к загрязнению окружающей среды. Надеемся , что это послужит примером для многих и побудит всех бережно относиться к родному водоему. Всего в субботнике приняли участие - 24  учащихся, в связи с пандемией мы ограничили количество учащихся.  В результате собрали  около 12 мешков  мусора. 
	В рамках субботника  проходил конкурс плакатов «Чистые берега»
По результатам конкурса места распределились следующим образом:
1 место: Халунов Р
2 место: Абдулхалимов К
3 место: Джамалов Г
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