Учебные кабинеты МБОУ « Чиркейский образовательный центр им. А .Омарова» 

 Учебные кабинеты:
Всего кабинетов  -35
·        кабинет начальных классов – 11, оснащение учебного процесса: школьная мебель, компьютер, медиапроектор,  экран, игровой учебно-наглядные пособия, ЭОР.
·        кабинет биологии – 1, оснащение учебного процесса: школьная мебель, учебно-наглядные пособия, ЭОР.
Кабинет географии  -1, оснащение учебного процесса: школьная мебель, компьютер, медиапроектор, учебно-наглядные пособия, ЭОР; 
.        кабинет истории -4, оснащение учебного процесса: школьная мебель, телевизор, компьютер, учебно-наглядные пособия, ЭОР; 
кабинет русского языка  и литературы -5, оснащение учебного процесса: школьная мебель, компьютер, медиапроектор, экран телевизор, DVD - плеер, принтер, учебно-наглядные пособия,ЭОР .
 - кабинет родного языка  и литературы -2, оснащение учебного процесса: школьная мебель, компьютер, медиапроектор, учебно-наглядные пособия,ЭОР .
   - кабинет английского языка -2, оснащение учебного процесса: школьная мебель,  компьютер, медиапроектор, экран, учебно-наглядные пособия, ЭОР;
   - кабинет математики -4,оснащение учебного процесса: школьная мебель,  компьютер, медиапроектор, экран, интерактивная доска, учебно-наглядные пособия, ЭОР;
  - кабинет информатики  -1, оснащение учебного процесса: школьная мебель,  компьютер 12, медиапроектор, экран,  учебно-наглядные пособия, ЭОР;
   - кабинет физики – 1, оснащение учебного процесса: школьная мебель, компьютер, учебно-наглядные пособия, ЭОР.
  - кабинет химии – 1, оснащение учебного процесса: школьная мебель, учебно-наглядные пособия, ЭОР.
Кабинет технологии  - 2, оснащение учебного процесса: школьная мебель, учебно-наглядные пособия, ЭОР.
 -  школьная библиотека,  школьный музей;       
Дошкольные группы - 3
- учительская + кабинет директора -1
- методкабинет -1
Кабинет зам.директора по воспитательной работе – 1
Мед. Кабинет – 1
Пищеблок -2 
 - туалеты - 2.
