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Было проведено 2 заседания методического объединения со следующей тематикой:
21.08.208
1. Анализ работы ШМО за прошлый 2017-2018 учебный год;
2. Корректировка и утверждение плана работы МО на 2018-2019 учебный год;
3. Знакомство с локальными актами школы, относящихся к преподаванию иностранных языков;
4. Выборы секретаря ШМО;
5. Рассмотрение учебных программ; 
6. Обсуждение критериев оценивания учащихся по иностранному языку;.
03.11.2018
1. Практико-ориентированный семинар «Обучение письму в формате ГИА и ЕГЭ»;
2. Об итогах школьного этапа Всероссийской олимпиады по английскому языку
Анализируя работу учителей методического объединения за 1 четверть, можно отметить, что большинство из них работают творчески, знают задачи, поставленные перед современной школой. Главное в их работе - поиск новых технологий, которые влияют на развитие интеллектуальных умений учащихся.   
В течение первой четверти в школе проводилась плановая  работа с одарёнными детьми. Итогом работы является участие в олимпиадах и районных конкурсах и других видах мероприятий.   В работу с одарёнными детьми учителя  внедряют новые педагогические технологии: информационно-коммуникационные технологии, технологии проектной деятельности, технологии личностно-ориентированного обучения, поисковую технологию.
 В октябре состоялся школьный этап Всероссийской олимпиады школьников по английскому языку среди учащихся 5-11 классов. Победители и призеры приняли  участие в ноябре в муниципальном этапе. 
В следующей четверти необходимо усилить работу по обсуждению методических наработок учителей МО, с целью применения и распространения их опыта, систематизировать опыт методического объединения  по подготовке к экзаменам по английскому языку в форме ГИА и ЕГЭ, внедрять задания типа ГИА и ЕГЭ на уроках английского языка в среднем звене, а также готовить учеников 4-ых классов к итоговой аттестации в начальной школе, продолжить работу по подготовке учащихся к олимпиадам для учеников 4-ых классов.

